

# 李强同吉尔吉斯斯坦总理扎帕罗夫会谈

本报比什凯克10月25日电（记者王迪）当地时间10月25日上午，国务院总理李强在比什凯克同吉尔吉斯斯坦总理扎帕罗夫会谈。

李强表示，近年来，中吉关系保持高水平发展。今年5月，习近平主席同扎帕罗夫总统举行会晤，为中吉关系发展擘画了新蓝图，为双方推进合作明确了新任务。中方愿同吉方一道，将两国元首重要共识转化为实际行动，推动双方各领域合作不断取得新成果，持续增进两国人民福祉。

李强指出，中方愿同吉方持续增进政治互信，加强发展战略对接，寻找更多利益契合点、合作增长点，相互成就、共同发展。双方要落实好《中吉中长期经贸合作规划》，推动贸易扩大规模、优化结构。加快推进中吉乌铁路等重点项目建设和口岸合作，提升互联互通水平。拓展先进制造业、数字经济、新能源汽车、智慧农业、清洁能源等新兴产业合作，培育发展新动能。深化医疗、教育、文旅等人文交流，促进民心相通。中方愿同吉方加强多边协调配合，落实好中国—中亚峰会成果，推动构建更加紧密的中国—中亚命运共同体，在上海合作组织框架下弘扬“上海精神”，为地区稳定发展注入更多确定性和正能量，为世界和平、安全与发展作出贡献。

扎帕罗夫表示，今年是吉中关系的丰收年。扎帕罗夫总统对中国进行成功的国事访问，两国元首宣布将吉中关系提升至新时代全面战略合作伙伴关系，两国关系达到历史最高水平。吉方在台湾、涉疆、涉藏、涉港等涉及中方核心利益问题上坚定支持中方，愿同中方共同落实两国元首重要共识，深化共建“一带一路”合作，加强互联互通，推进中吉乌铁路建设，进一步扩大经贸、旅游、教育、文化等领域合作。吉方支持中方提



当地时间10月25日上午，国务院总理李强在比什凯克同吉尔吉斯斯坦总理扎帕罗夫会谈。

新华社记者 王 晔 摄

出的全球安全倡议等重大倡议，愿同中方共同打击“三股势力”和跨国组织犯罪，深化中国—中亚合作，携手促进地区繁荣稳定。

会谈后，两国总理共同见证签署毗邻地区合作、数字经济、地方友好、基础设施等多项双边合作文件，并共同为比什凯克中国文化中心揭牌。

当日上午，李强向乌尔昆纪念碑敬献花圈。

吴政隆参加上述活动。

# 李强会见俄罗斯总理米舒斯京

本报比什凯克10月25日电（记者王迪）当地时间10月25日下午，国务院总理李强在比什凯克出席上海合作组织成员国政府首脑（总理）理事会第二十二次会议期间会见俄罗斯总理米舒斯京。

李强表示，习近平主席和普京总统前不久在北京举行会晤，为中俄关系发展擘画了新蓝图，开辟了新愿景。中俄合作不针对第三方，不受第三方干扰，为的是造福两国人民，促进世界发展，维护公平正义。中方愿同俄方一道，以两国元首重要共识为根本遵循，持续深化各领域合作，推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系不断走深走实。

李强指出，中方愿同俄方进一步对接发展战略，推动共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接，保持贸易、投资合作增长势头，深化能源领域合作，提升互联互通和贸易自由化便利化水平。中方欢迎更多俄优质产品进入中国，支持两国企业深化汽车制造合作。双方要共同办好中俄文化年，扩大教育、地方等领域交流。中方愿同俄方加强在上合组织框架内合作，推动开展产业链供应链深度合作，拓展工业制造、数字经济、绿色发展等领域合作，为区域经济增长提供新动能。

米舒斯京祝贺中方成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，表示俄中新时代全面战略协作伙伴关系处于前所未有的高水平。俄方愿同中方一道，落实两国元首重要共识，相互支持彼此维护自身核心利益，加强“一带一路”倡议同欧亚经济联盟对接，扩大经贸、能源、互联互通等领域合作，办好俄中文化年，深化在上合组织、金砖国家等多边机制内合作，推进世界多极化进程。

吴政隆参加会见。



当地时间10月25日下午，国务院总理李强在比什凯克出席上海合作组织成员国政府首脑（总理）理事会第二十二次会议期间会见俄罗斯总理米舒斯京。

新华社记者 岳 伟 摄

## 王毅会见美国加利福尼亚州州长纽森

新华社北京10月25日电 中共中央政治局委员、中央外办主任王毅25日在京会见美国加利福尼亚州州长纽森。

王毅表示，加州长期以来同中国保持友好合作关系。州长先生此次中国之行可谓是一次夯实基础、播撒希望、开辟未来的破冰之旅。中美利益高度融合，希望加州继续走在中美地方合作前列，为推动美方客观友善看待中国发展振兴、重归理性务实对华政策发挥建设性作用。

纽森表示，作为4年来首位访华的美国州长，期待此访开启中美地方交流合作的新篇章。加州将继续是中国的可靠伙伴，愿同中方加强气变、创新、人文等各领域合作，共促发展繁荣。

## 中国政府中东问题特使翟隽访问阿联酋

本报阿布扎比10月25日电（记者管克江、张志文）中国政府中东问题特使翟隽24日访问阿联酋，会见阿联酋国务部长萨耶赫，就中阿关系和当前巴以局势交换意见。

翟隽表示，近年来，在习近平主席和穆罕默德总统战略引领下，中阿关系实现长足发展。今年是中阿全面战略合作伙伴关系建立5周年，明年两国将迎来建交40周年，中方愿同阿方一道努力，推动中阿各领域合作向更高水平迈进。当前巴以局势十分严峻，冲突导致大量平民伤亡，人道主义危机加剧，中方对此深感痛心和忧虑。当务之急是推动局势降温，实现停火止战，加大人道救援力度，避免危机外溢。中阿在巴勒斯坦问题上立场相近，中方愿同阿方在联合国安理会等多边场合加强协调，为推动巴以局势降温、防止冲突扩大发挥建设性作用。

萨耶赫表示，中阿关系深厚牢固，各领域合作成果丰硕，在多边场合相互支持，在国际和地区问题上保持密切沟通协调。阿方对巴以冲突造成大量平民伤亡感到遗憾，呼吁尽快停火止战，向加沙提供人道援助，保障加沙民众基本人权和需求。阿方高度重视中方作用和影响，愿同中方共同努力，推动早日全面公正解决巴勒斯坦问题。

# 中华人民共和国和哥伦比亚共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明

一、应中华人民共和国主席习近平邀请，哥伦比亚共和国总统古斯塔沃·佩特罗·乌雷戈于2023年10月24日至26日对中华人民共和国进行国事访问。

二、访问期间，两国元首在亲切友好气氛中举行会谈，就双边关系和共同关心的国际和地区问题交换意见，达成广泛共识。

两国元首积极评价中华人民共和国与哥伦比亚共和国（以下简称“双方”）建交43年来双边关系在相互尊重、平等互利基础上取得的长足发展，一致同意将中哥关系提升为战略伙伴关系。

三、双方重申相互尊重国家主权和领土完整，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持。哥伦比亚政府重申恪守一个中国原则，承认中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分，坚定支持中国政府为实现国家统一所作的努力。

四、双方对巴勒斯坦和以色列冲突不断升级并引发人道主义危机深表关切，重申呼吁有关方面停止敌对，结束伤害平民的行为。同时，敦促各方遵守国际法，尤其是国际人道法。双方都认为当务之急是推动有关方面停火止暴，保护平民，防止发生更大的人道灾难，并尽快恢复巴以和谈，呼吁召开和平会议，推动巴勒斯坦和以色列两国早日实现和平共处。

五、哥方祝贺中国人民在习近平主席和中国共产党的领导下完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标，衷心祝愿中国人民继续朝着实现第二个百年奋斗目标不断迈进。同时，哥方赞赏中方以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，认为中国式现代化为人类实现现代化提供新选择。

六、中方赞赏哥伦比亚政府执行2016年和平协议，与其他暴力制造者开展对话以实现和平承诺，重申坚定支持哥伦比亚“变革政府”的全面和平政策。中方坚定支持哥伦比亚走符合本国国情的发展道路；支持哥伦比亚政府积极改善民生、促进可持续发展、保护环境、应对气候变化，建设更加公正和包容的社会。

七、哥方祝贺中国政府成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，提议同中方建立工作组，加强沟通协作，促进双方可持续发展和共同繁荣。

八、双方愿进一步发展双边贸易，加强两国经贸混委会机制作用，促进贸易均衡发展 and 多元化，提高贸易投资便利化水平，加强数字经济、绿色发展、通信和信息技术、竞争政策等领域合作。中方欢迎哥方参与中国国际进口博览会、中国进出口商品交易会、中国国际服务贸易交易会。哥方愿为中国企业在哥伦比亚投资兴业提供良好环境。

两国重申愿加速推进循环经济，加强循环经济发展理念和经验交流，推动绿色增长和可持续消费生产模式转型。

九、双方欢迎两国有关部门签署哥伦比亚牛肉输华议定书。中方欢迎更多符合中国检验检疫标准的哥伦比亚优质农产品进入中国市场。

十、双方重申共同努力增强农牧业合作。双方一致同意，通过完善农业全产业链建设提升农产品生产，推动数字农业，以建设社会包容、科技含量高的现代化农村。双方赞赏两国有关部门签署《关于促进产业投资与合作的谅解备忘录》，在平等互利的基础上不断提升两国产业投资与合作水平。

十一、双方愿推动建立全球清洁能源合作伙伴关系，加强公正能源转型领域合作，支持知识转让和投资，实现双方电力、可再生能源企业能源结构的多元化。中方支持哥方公正能源转型和工业化政策。

十二、双方同意加强在安全领域的交流与合作，密切两军和警察经验交流，加强在人员培训、打击跨国犯罪等领域合作。

十三、双方愿意拓展对话渠道，特别是在基础设施和科技以及其他共同关心的领域加强合作。欢迎两国有关部门签署《青年科学家交流计划》。同意支持两国青年科学家开展交流

互访和联合研究。

十四、双方同意进一步加强文化交流，密切中哥社会和文化联系。欢迎两国有关部门续签《文化合作执行计划》，同意进一步便利两国人员往来。

十五、双方欢迎两国有关部门续签《教育交流执行计划》。双方愿据此相互提供支持，并继续向对方学生提供政府奖学金名额。

十六、双方同意进一步加深文化交流，密切中哥社会和文化联系。欢迎两国有关部门续签《文化合作执行计划》，同意进一步便利两国人员往来。

十七、双方一致认为，推动适应气候变化的结构性经济转型十分重要，应与国际金融架构改革紧密结合，鼓励为环境和气候投资提供发展融资，以实现发展中国家的财政可持续性。

十八、双方同意在生态旅游、可持续生产体系和合理的能源转型三大战略领域探讨形成投资和项目组合，以推进气候适应能力和韧性、脱碳和生物多样性保护。双方同意探索互利的合作模式，支持实施双方共同感兴趣的项目。

十九、双方将推动对哥全国和地区交通领域基础设施建设项目建设。可在持续城市轨道交通系统领域，特别是在铁路领域，要优先考虑低碳排放方案，并使用不增加债务负担、不限制财政空间、有助于降低债务水平的融资工具。

二十、双方同意密切中央和地方政府等各部门、各层级的交流与合作，加强政策对接和治国理政经验交流。同意推动两国立法机构及下设各委员会之间经验交流。

二十一、哥方欢迎习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，愿同中方就推进上述倡议开展对话。

二十二、双方一致认为，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。中哥同为发展中国家，在国际事务中拥有共同利益和立场，将在国际事务中相互支持。同样，双方重申致力于促进性别平等和保障妇女儿童权利，以实现包容、绿色发展。

二十三、双方致力于维护以联合国为核心的国际体系及以国际法为基础的国际秩序，以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，包括维护各国主权平等和反对使用武力。双方将共同坚持多边主义、推动和平解决分歧，反对干涉他国内政。

二十四、双方愿加强世贸组织框架下的合作，支持和维护多边贸易体制。积极推动世贸组织必要改革，维护发展中成员合法权益。推动贸易与环境、产业链供应链等议题取得积极进展。

二十五、双方愿加强南南合作，通过横向、团结和非强加的合作，共同促进两国繁荣和2030年可持续发展议程确定目标。

二十六、双方承诺在《联合国气候变化框架公约》和《巴黎协定》框架下，遵循公平、共同但有区别的责任和各自能力原则，立足各国国情加强合作，共同应对气候变化的不利影响。

二十七、中方祝贺佩特罗政府积极推动实现哥伦比亚同委内瑞拉复交和实现关系正常化，这符合哥伦比亚和委内瑞拉两国人民根本利益，也有利于拉美和加勒比地区的和平稳定和发展。

二十八、双方高度评价中拉论坛为推动中拉关系发挥的作用。双方愿就中拉论坛事务加强沟通和协调，推动平等、互利、开放、惠民的新时代中拉关系行稳致远。中方支持哥方担任拉美和加勒比国家共同体2025年轮值主席国，支持哥方引领拉美和加勒比国家共同体加强机制建设，推动地区一体化。

二十九、两国元首对双方在此访期间签署的一系列文件表示满意。

三十、佩特罗总统对习近平主席及中国政府和人民在访问期间给予的热情友好接待表示衷心感谢，欢迎习近平主席对哥伦比亚进行国事访问。

（新华社北京10月25日电）

识。吉中关系保持强劲发展势头。吉方在涉及中方核心利益问题上坚定不移支持中方。吉方愿同中方保持各层级密切交往，巩固睦邻友好，推进共建“一带一路”，扩大经贸、互联互通、人文等领域合作。吉方愿同中方在中国—中亚、上海合作组织框架内深化合作，共同打击“三股势力”，有效应对传统和非传统安全挑战，促进地区安全与发展。

吴政隆参加会见。

核心价值观和中华优秀传统文化。要坚持全面从严治教，引导教职人员遵纪守法、遵规守戒、正信正行。要着力加强人才培养，建设一支政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时刻起作用的教职人员队伍。要积极推动佛教对外友好交流，讲好中国宗教故事。

中共中央政治局委员、中央统战部副部长石泰峰参加会见。

中国人民对外友好协会会长杨万明表示，智库作为思想观念的制造者、政府政策的塑造者和大众观点的引导者，应当贡献真知灼见，为建设人类命运共同体而努力。

中国人权研究会常务副会长蒋建国表示，智库应当成为推动民间交流的使者、贡献真知灼见的智者、增进人类福祉的仁者，成为深化互信、凝聚共识、促进交往、夯实人文基础的建设者。

（上接第一版）欢迎哥方加入中方提出的全球清洁能源合作伙伴关系倡议，共享绿色发展机遇。双方要加强汉语教学、艺术团组互访、旅游等人文交流，加强禁毒、打击跨国犯罪等领域双边执法合作，希望哥方保障好在哥中国公民、企业、机构的安全。中哥同为发展中国家，双方要加强在国际事务中的沟通协作，维护发展中国家共同利益和国际公平正义。

习近平祝贺哥伦比亚将接任拉美和加勒比国家共同体2025年轮值主席国，指出，中方高度重视发展中拉关系，愿一如既往支持拉美和加勒比地区一体化进程，愿同拉方以明年中拉论坛成立10周年为契机，推动新时代中拉关系行稳致远。

佩特罗表示，很高兴时隔多年再次访华，今天的中国和世界已经发生了巨大变化，中国革命和建设的理论与实践具有重要启示意义。哥方高度重视习近平主席提出的“一带一路”倡议。哥中建立战略伙伴关系之后，哥方愿将自身区位优势和发展战略同“一带一路”倡议对接，加强基础设施、清洁能源等领域合作，欢迎中国企业赴哥投资，推动双边贸易关系更加平衡发展，这有助于帮助哥伦比亚推进国内和平进程，实现人民渴望的和平稳定与就业增长，也将增强地区和世界的互联互通。

（上接第一版）继续加强反恐合作，共同维护安全稳定的发展环境。中方愿同吉方加强在地区和国际事务中的沟通协调，加紧落实中国—中亚峰会成果，在联合国、上海合作组织等多边机制内密切协作，维护发展中国家共同利益和国际公平正义。

扎帕罗夫表示，今年5月，我同习近平主席就发展两国新时代全面战略合作伙伴关系、建设吉中命运共同体达成重要共

（上接第一版）

王沪宁表示，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，中国佛教要坚持思想政治引领正确方向，牢牢把握团结奋斗的时代要求，引导佛教界人士和信教群众继承和弘扬爱国优良传统，不断增强对外大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，铸牢中华民族共同体意识。要深入推进我国佛教中国化，自觉在教义思想中融入社会主

## 第八届中国全球智库创新年会在京举行

本报北京10月25日电（记者李晓宏、高石、张博岚）由全球化智库和中国人民对外友好协会共同主办的第八届中国全球智库创新年会10月23日至24日在北京举行。多国驻华使节、高校智库专家学者等近百名嘉宾出席。